



台灣護理學會通訊

雙月刊

1987年 創刊

發行人：陳靜敏

秘書長：陳淑芬

總編輯：彭美姿

版權所有·翻印必究

發行所：台灣護理學會

會址：106439 台北市信義路四段281號4樓

(對內刊物非賣品)



理事長的話

親愛的會員們：平安。

轉眼已冬至，氣溫驟降，日夜溫差大，提醒大家注意保暖避免著涼。雖近年終，學會仍有許多活動如火如荼地進行著。

本會辦理「後疫情時代的護理專業發展：為下一個公共衛生挑戰做準備」國際研討會，邀請到國際護理協會（ICN）理事長Dr. Pamela Cipriano及國際災難護理專家南裕子（Hiroko Minami）博士擔任主講者分享其國際觀點與見解。在此之前，本人先於10月12日邀請Dr.

Cipriano參觀立法院，又於10月13日偕同兩位貴賓等一行人拜會總統府和衛福部，受到熱情歡迎與接待。蔡總統特別感謝Dr. Cipriano與南裕子博士，透過ICN與本會的努力，積極促進臺灣跟各國的交流，進而讓臺灣的護理專業能被世界看見。此研討會於10月14-15日在集思交通部國際會議中心舉辦，從健康照護體系、護理人力、教育、急難救護等面向，討論疫情後護理專業的未來。Dr. Cipriano講述「解決全球護理人力短缺：建構疫情後理想的護理未來」及「健康與安全：保護全球遠離緊急事件和疫情之威脅」；南裕子博士則分享「新冠疫情對護理執業挑戰與整備-日本經驗」及「後疫情時代護理專業挑戰、機會與永續發展-日本研究的比較、反思與借鏡」等主題。研討會也安排相關產、官、學界代表及專家學者，分享及討論



▲ ICN理事長Dr. Pamela Cipriano (左6) 及國際災難護理專家南裕子博士 (Hiroko Minami, 左5) 拜會總統府。



▲ ICN理事長Dr. Pamela Cipriano (中) 拜會立法院。



▲ ICN理事長Dr. Pamela Cipriano拜會蔡總統。



▲ 國際災難護理專家南裕子博士 (Hiroko Minami) 拜會蔡總統。



▲ ICN理事長Dr. Pamela Cipriano (後排中) 拜會立法院。

本期重點：後疫情時代的護理專業發展國際研討會、全球護理領袖培訓營、2023腦血管疾病防治基金會優秀護理人員表揚大會暨經驗分享、112年度性侵害採證護理師品質提升培訓課程、112年全國護理學生專業論壇、護理師國家考試精進計畫成果分享、跨國型護理研究計畫申請與論文撰寫研討會、第六屆海峽兩岸暨港澳地區護理高峰論壇

後疫情時代的護理專業發展國際研討會



▲ 研討會大合照。



▲ ICN理事長Dr. Cipriano



▲ 南裕子博士



▲ 研討會貴賓合影。



▲ 後疫情時代的護理專業發展-產官學座談會。

後疫情時代台灣面對災難之各項因應與整備，包括健康照護體系、護理專業的韌性建構、護理教育與執業、以及護理團體的角色等。冀望在面對下一個災害與公共衛生挑戰時，能發揮護理專業的獨特功能、彈性與韌性，以因應未來的挑戰。本研討會除本國與會者，另有來自12個ICN會員國之護理學(協)會視訊參與，合計743人次(實體650人、視訊連線93人)參加，與會者彼此交流討論熱絡，包括衛福部薛瑞元部長、周志浩常務次長、照護司蔡淑鳳司長、疾管署莊人祥署長以及國防安全研究院李廷盛副執行長等均出席是項活動。

為使政府相關單位規劃出貼近基層與符合民意的政策，本人與護理師護士公會全聯會紀淑靜理事長等一行人於10月17日至衛福部拜會，向周志浩次長及照護司蔡淑鳳司長表達護理團體對相關勞動議題的關切。透過對話交流，讓政府能正視護理界的聲音、積極提出讓護理師實際「有感」的政策方案，改善護理師福祉，留住護理師，以保障全民健康。

全球護理領袖培訓營 (Global Nursing Leadership Institute, GNLI) 第二階段課程於10月20-27日在瑞士日內瓦舉行，本會由通過ICN遴選的陳幼梅副理事長、葉美玲教授參訓。今年共有29位來自23個國家的資深護理領袖共同參與。ICN自2009年起辦理GNLI，本會每年甄選1-2名會員參加ICN遴選並補助參訓，目前已補助17名會員參訓。特別感謝駐瑞士台北經濟文化代表團日內瓦辦事處蘇瑩君大使及李雨育組長的熱情接待，彰顯政府對護理的支持，讓本會參訓代表倍感溫暖。

「2023腦血管疾病防治基金會優秀護理人員表揚大會暨經驗分享」於10月22日在福華國際文教會館舉行，此由腦血管疾病防治基金會主辦、本會與護理師護士公會全聯會協辦，今年共有135人獲獎。腦血管疾病防治基金會高明見董事長於致詞時表示：全國各地與偏鄉離島都有護理人員長年守護全民健康，疫情肆虐時更是如此；故舉辦此表揚大會，喚醒各界對護理人員的重視。本人也特別感謝高董事長，讓隱身在醫師光環後面撐起醫療



▲ 至衛福部拜會周志浩次長及照護司蔡淑鳳司長。



▲ ICN GNLI：本會由陳幼梅副理事長(前排中)與葉美玲教授(後排右一)參訓。



▲ 112 年全國護理學生專業論壇。



▲ 「與國際大師對話—非洲護理助產之母Dr. Edna Adan Ismail」座談會。



▲ Dr. Masako參訪本會歷史館。

照護網的護理人員有被看到、被肯定的機會，喚醒國家社會對護理專業的尊重。在此也恭喜所有的得獎者。

「ICN webinar on Nurses and Primary Health Care at the heart of UHC2030」線上研討會於10月30日舉辦，本人於線上分享台灣在提升基層醫療保健及達成全民健康

覆蓋的經驗，包括啟動護理三大投資和六項行動，如投資居家護理與推動家庭專科護理師制度、投資有效護理以提升護理量能、投資智慧護理讓護理照護無遠弗屆等策略，以佈建社區護理照護體系，提供護理人員多元彈性執業模式，提升護理人員執業率與全民健康覆蓋率；此段分享到線上出席者熱烈的迴響，也讓臺灣推行全民健康覆蓋的成功經驗揚名全球。

「112年度性侵害採證護理師品質提升培訓課程」於11月15-17日分別在全省北中南三區舉辦。課程藉由法規面(世界衛生組織暴力防治觀點與司法護理原理原則)與實務面(性侵害案件法庭攻防、採證及司法護理服務與記錄)深入探討性侵害採證相關議題，邀請到法務部梁光宗主任檢察官及第一線執行採證之婦產科楊誠嘉醫師、許晉婕醫師與司法護理專家陸振芳副教授等授課，共124人參加。此為台灣首次辦理司法護理師之培訓課程，更是我國司法護理史上的里程碑；對於性侵害專責護理師驗傷採證及證據保全能力等各品質提升均有實質助益，以維護受害者的隱私安全及保障法律人權。

「112年全國護理學生專業論壇」於11月19日在本會國際會議廳辦理，共45人參加。課程包括由本人簡介「護理學會角色功能及專業發展」，另輔大吳佳芸同學分享參加ICN 護生大會心得，周傳姜副教授解析近代護理典範圖像等。並透過北醫及雙和醫院團隊所演出的情境劇與分組交流，讓護生們反思自己的職場準備度，並瞭解護理核心價值的傳承與實踐，以形塑屬於臺灣本土的現代護理典範。



▲ 跨國型護理研究計畫申請與論文撰寫研討會(右2為Dr. Eun-Ok Im)。



▲ 跨國型護理研究計畫申請與論文撰寫研討會(屏東縣政府長期照護處陳桂敏處長)。

「護理師國家考試精進計畫成果分享暨護理師核心職能產學共識論壇」於11月28日在本會9樓國際會議廳舉辦，共84位產學界護理主管及代表參加。此由卓越中心研究創新與政策組召集人廖美南副理事長主持，論壇分享本會「護理師國家考試精進計畫」及「大專護理校院核心能力之評鑑指標」計畫成果，本人亦簡述台灣護理專業認證中心未來之發展；並透過與談方式，探討應屆畢業生(新進人員)應具備的核心職能，開啟產學對話和交流，以凝聚護理師核心職能產學共識，及促進護理教育與臨床實務之鏈結。

「跨國型護理研究計畫申請與論文撰寫研討會」於12月2日在本會國際會議廳舉行，此由本會護理研究委員會及長庚科技大學合辦，共50人參加。因應遠距科技的發達與便利，特別邀請美國德州大學奧斯汀分校護理學院教授兼院長Dr. Eun-Ok Im分享撰寫研究計畫與國際合作研究之成功經驗，同時也安排屏東縣政府長期照護處陳桂敏處長分享「台美跨國護理研究合作：以機構老人運動方案介入措施為例」。會中說明跨國研究合作契機之掌握、研究團隊默契與共識之建立，並分享實地執行跨國研究之技巧與成效；期能開啟跨國研究契機，以深化國際護理夥伴的合作關係。

為表達護理團體在國家政策面的訴求，本會11月18日參與護理師護士公會全聯會會務標竿研習營，向各政黨總統候選人代表爭取落實護理界所提之訴求，並於12月8日偕同護理師護士公會全聯會、台灣私立醫療機構護理業務協進會、及專科護理師學會代表們共同拜會行政院鄭文燦副院長，遞交公開信及提出護理四大投資及策略：包



▲ 與護理團體代表們共同拜會行政院鄭文燦副院長提出護理四大投資及策略。



▲ 第六屆海峽兩岸暨港澳地區護理高峰論壇。



▲ 與烏干達護理助產學會理事長 Cherop Justus Kiplangat(左3) 合影。

括護理教育、護理職場、護理領導、護理服務；籲請政府投資護理專業，改善薪資與執業環境。本會特別針對護理教育及護理服務提出倡議，本人建請政府將護理教育議題提高至行政院層級，規劃國家安定護理人才培育計畫，無論從師資、生源及招生方面，全面性地提升護理養成教育品質和數量。另建議於中央和地方政府都有護理代表，讓護理領導者有資源、預算、人力及權力來充分發揮作用，才能促進全民健康覆蓋與永續發展目標的實踐。蔣立琦副理事長提出：建請教育部、考選部及衛福部整合教考訓用，認可與支持台灣護理專業認證，並授權本會認證中心為護理專業認證專責機構，以推動護理專業認證制度。

第六屆海峽兩岸暨港澳地區護理高峰論壇於2023年12月19-20日在香港舉行，此次論壇由香港護理學院主辦，台灣護理學會、中華護理學會及澳門護士學會共同協辦，大會主題為「我們的護士，我們的未來 (Our Nurses, Our Future)」，本會代表為廖美南副理事長、明金蓮理事及陳淑芬秘書長，其中廖副理事長於會中演講「後疫情時代之護理專業發展：投資護理，迎向健康大未來」，分享台灣護理人力概況、後疫情時代台灣護理專業面臨的挑戰，也獲得熱烈迴響。另廖副理事長與明金蓮理事均受邀擔任分場發表主持人，台灣有逾110人註冊參與盛會，並發表論文，充分展現台灣護理專業的量能。

在學會參訪方面，包括：10月16日南投縣護理師護士公會由李世凱理事長帶領17位理監事及12月7日亞東科大周繡玲主任與49名護生至本會歷史館參訪。透過簡報及導覽，讓大家對本會及台灣護理專業發展有深入的認識與瞭解，在發掘歷史的過程中，反思護理專業的未來發展。

在會務方面，所有委員會會議均已陸續召開完畢，為113年規劃良好的藍圖與方針，裨益於新年度的專業推展。在此感謝第33屆所有理監事及委員的辛勞，使會務能順利推動，也向各位說聲：謝謝，辛苦了！接下來，第34屆第1次會員代表大會將於2023年1月27日假中油國光廳辦理，本次大會將進行第34屆理監事選舉，敬請會員代表們踴躍出席及參與。會員夥伴們的熱情支持與積極參與一向是學會最重要的後盾，冀望會員們能持續給予指教，並為護理挹注源源不竭的活水、使學會能再接再厲、不斷地求進步，相信未來必能共築護理新榮景！

時逢歲末年終，在此祝福大家
聖誕快樂 新年快樂

理事長 **陳靜敏** 敬上

2023. 12



通訊考題：「護理雜誌」69卷6期第6-11頁。題目：健康人權—論臺灣原住民族健康不均等與疫情政策之適當性，★請連結至台灣護理學會網站(<https://www.twna.org.tw>) → TWNA 數位學習網。

台灣護理學會通訊 雙月刊
106439台北市信義路四段281號4樓
Web site: www.twna.org.tw
E-mail: twna@twna.org.tw
TEL: (02) 27552291
FAX: (02) 27019817
劃撥帳號：00041819

